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Úvodní slovo  

V roce 2018 se začal rodit přeshraniční projekt Žula  
a voda. Své síly v něm spojili čtyři partneři – Česko-
bavorský geopark, město Planá, Muzeum Sokolov  
a obec Flossenbürg. Každý za sebe přišel s nápadem, 
jak prostřednictvím jednoho nebo obou prvků 
z názvu projektu zvýšit atraktivitu našeho 
příhraničního regionu. 

Kniha, kterou máte před sebou, je také výsledkem 
těchto společných snah. Naše město a jeho nejbližší 
okolí mají bohatou tradici hornictví a těžby přírodního 
kamene. V průběhu historie od 13. století až do 
současnosti zde také vzniklo mnoho kamenných 
objektů: součásti staveb, sochy, památníky, 
náhrobky, kašny. Napadlo nás spojit historii s geologií 
a pokusit se podívat na místní kamenné památky 
trochu netradičním, ale svým způsobem logickým 
pohledem.  

Vzhledem k pohnuté historii našeho kraje 
představuje rok 1946 silný zásah do vývoje, kdy jedna 
éra nenávratně skončila a došlo k totální výměně 
obyvatelstva, změně jazyka a proměně kulturního 
prostředí. Proto jsme rádi za každou novou 
vlastivědnou publikaci, která by místním  
i návštěvníkům pomohla najít či prohloubit vztah 
k místu a něco nového a zajímavého sdělila  
o objektech, okolo kterých třeba denně procházejí 
bez povšimnutí. 

Dr. Gerhard Lehrberger, akademický ředitel katedry 
inženýrské geologie na Technické univerzitě 
v Mnichově, převzal koordinaci a spoluautorství této 
knihy. Od počátku jsem obdivoval jeho zápal  
a nadšení pro věc. Náš region dobře znal, již 

v minulosti se zde opakovaně zabýval výzkumem 
různých kamenných památek a geologických 
zvláštností. Studentka Rebecca Hatzky vypracovala 
v rámci své bakalářské práce mnohé obsahy této 
knihy a kniha se tak stala jejím prvním autorským 
počinem. Oba geovědci strávili mnoho času jak 
průzkumem a dokumentací v terénu, tak studiem 
nejrůznějších dostupných pramenů.  

Domnívám se, že výsledná publikace je psána 
dostatečně čtivě a pestře a že uspokojí i ty zájemce, 
kteří nejsou odborníci na geologii, ale chtějí se jen 
dozvědět pár nových zajímavostí o krásném městě 
Planá a jeho okolí.  

Těší mne, že jsem mohl přispět k jejímu vzniku. 

 

Pavel Nutil, město Planá 
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Poděkování  
 

I když se na první pohled zdají být němé, kameny  
v našich městech vyprávějí příběhy! Geology zpravují 
o jejich často dobrodružné cestě do nitra Země a zpět, 
o postupujících mořích nebo o dávno vyhaslých 
sopkách. Jako stavební kameny historických budov, 
kašen nebo památníků vypovídají o územní 
příslušnosti, o nadregionálních obchodních vztazích 
nebo o tehdejší oblibě právě toho či jiného druhu 
kamene. Způsob jejich často filigránského opracování 
podává svědectví o zručnosti kameníků. Nápisy  
a značky kameníků připomínají i po staletích dobu 
vzniku, dávno minulé události nebo vypovídají  
o řemeslnících, kteří na nich pracovali. Kameny tak  
v mnoha ohledech oživují historii. „Kameny ve městě“ 
jsou proto v bavorské části Česko-bavorského 
geoparku již po mnoho let opakovaným tématem při 
komentovaných prohlídkách a na informačních 
tabulích.  
 
Se zvláštní radostí proto podpořil Česko-bavorský 
geopark výzkumnou studii o přírodních kamenech  
v centru a v okolí města Planá, jejíž vznik iniciovalo  
a společně realizovalo město Planá v rámci projektu 
EÚS „Žula a voda“ a která je nyní završena touto 
knihou. Pro tuto studii byl získán pan dr. Gerhard 
Lehrberger z Technické univerzity v Mnichově, který 
je mezi odborníky na přírodní kámen vysoce 
uznávaným vědcem a který se již mnoho let zabývá 
výzkumem v této oblasti.  Také se již několik let 
intenzivně zasazuje o obnovu přírodního kamene  
v klášteře Teplá. Přes velmi časově omezené 
možnosti projektu způsobené pandemií koronaviru 
vznikl pozoruhodně obsáhlý a informativní 
dokument. Doktoru Lehrbergerovi pomáhala paní 

Rebecca Hatzky, která v rámci její bakalářské práce 
objevila s obdivuhodnou pečlivostí i skryté historické 
údaje. Oběma proto patří zvláštní poděkování  
za úspěch této studie. Rád bych poděkoval Městu 
Planá, jmenovitě místostarostovi Pavlu Nutilovi,  
za nekomplikovanou podporu tohoto projektu,  
a zvláště za ochotu zapojit se do této přeshraniční 
spolupráce. Mnohokrát děkuji!   
 

 

Zemský rada Peter Berek 

(předseda Česko-bavorského geoparku) 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


